## 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自 筹 课 题
立	项	编	号	BZ24ZC032
学	科	分	类	社会学
课	题	名	称	南江县村级"农事综合服务中心"助推农业三产融合的实践调研
项	目 负	、责	人	黄皓
				杜尚欣 罗建
负	责人所	· 在单	色位	南江县委党校
联	系	电	话	18145023566

### 巴中市社会科学界联合会 制

# 南江县村级"农事综合服务中心"助推农业 三产融合的实践调研

要】: 2024年"中央一号文件"明确指出要强化农村改 革创新, 在坚决守住粮食安全和不发生规模性返贫"两条底线"的 大前提下, 锚定一个目标即建设农业强国目标。具体来说, 就是要 坚持推进乡村发展从而促进农民增收。坚持推进乡村建设、完善公 共服务建设,成为了实现这一目标的核心关键。而农业三产融合暨 将农业生产、农产品加工业、农产品市场服务业深度融合,是实现 农业现代化的必由之路,也是一种对传统农业经济模式的改革。南 江县是农业大县,农业种植历史悠久,农产品优势明显。长赤翡翠 米,南江黄羊等产品声名鹊起,在长赤一带地势较为平坦地区,高 标准农田建设已取得显著成效。按照《全省县乡村三级农业社会化 服务体系建设方案》要求,南江县构建起以"一个县级中心、六大 服务片区和 322 名村级协办员"的县乡村三级农业社会化服务体系 (村级即农事综合服务中心),覆盖全县322个行政村(涉农社区), 形成了要素聚集、主体多元、服务高效的工作格局,切实提升了南 江县农业社会化服务能力和水平,助推了现代农业高质量发展。

**关键词:**农事综合服务中心;农业现代化;乡村振兴;产业发展

村级农事综合服务中心是指含烘干、农机、农产品初加工等领域,具备"耕、种、管、收、烘、销"全产业链条社会化服务

功能的组织。而"农机助耕队"是农事综合服务中心的核心,其充分发挥作用能有效弥补山区农业机械化作业程度低、劳动力不足等短板,进一步提升农产品的品质。

#### 一、村级农事综合服务中心的发展现状

农事综合服务中心重点围绕乡村全耕全种、代耕代种、义耕 义种开展农业全程服务,旨在增强社会化综合服务能力,助推粮 油园区高质量发展,保障粮食安全。

#### (一)规模不断扩大

目前,全县已在 4 个乡镇全面建成农事综合服务中心,2 个集中育秧中心以及 8 个农机专业合作社,装备山区现代化农机 4.8 万台(套),服务实现了"六统"和"八代"。"六统"即统一供应生产资料、机耕托管服务、生产技术规程、技术培训指导、生产技术标准、三品一标,"八代"为代耕地、育秧、插播、病虫害防治、收割、烘干、加工、销售,形成了支持体系。以长赤镇为例,通过"1+4+双 22"模式成立了 1 个玉湖农业发展有限公司、4 个农事综合服务中心、22 个农机服务专业合作社和 22 支农机助耕队。

#### (二)作用发挥明显

一是提供了机械化助力,粮食生产提速增效。农事综合服务中心建立后,有效整治撂荒土地。以长赤镇为例,依拖农事综合服务中心有效地解决了全镇土地撂荒、劳动力缺乏、科学落后等问题,为进一步夯实农业发展基础,守住粮食安全底线,提供了

有力保障,总共治理撂荒地约 3040 亩。目前,机械化率大幅提高,为"天府粮仓"装上了更多南江粮。

二是为农业智能化、数字化助力。例如,在国家现代农业产业园核心区种植有约 4500 亩金银花的公山镇卫星村,安装了智能滴灌控制系统和专业的监测设备,在手机上能随时查看金银花的长势,能及时补水、施肥,并且控制好量等,使种植不再凭经验。目前,建成以金银花为主的数字农业综合服务大数据平台,可对金银花的灌溉、病虫害防治等实现智能化操作。通过农业数字化,农民收入提高 10%。芭蕉溪村的南江数字育苗中心,70万株蔬菜种苗采取自动化播种、OR渗透处理、智能控制、自动播种、自动嫁接、全自动催芽、自走式喷灌等,现代农业技术集中应用于此。

三是进一步推动了现代化农业高质量发展,助推了乡村振兴。 全县充分充分发挥综合农事服务中心及农机助耕队等农机专业 化作业服务的作用,加强跨区域农机作业沟通,组织开展跨地区 作业协作。截至目前,开展专业化服务面积达 1500 亩以上,为 我县粮油产业丰产丰收奠定了坚实基础,确保了全县粮食生产安 全。切实做好了农业技术推广、农资管理和服务保障工作,充分 调动了农户种粮的积极性,确保农业增产、农民增收,以农业高 质量发展全力助推乡村振兴。长赤镇水稻种植面积实现同比增长 亩产超 1200 斤,亩产值可达 2000 元。

二、农事综合服务中心助推农业三产融合的主要做法及成效 近年来,南江县为农业产业提质增效、农民持续增收铆劲发

力,在农业规模化、机械化、集约化、标准化集思广益、多措并举,充分发挥农事综合服务中心的作用,达到预期效果。

#### (一)主要做法

一是培育新型职业农民,适应农业现代化要求。以农事综合 服务中心为载体,加强对农民的生产技术、产业发展、创业就业 等方面进行技术培训,提高农民的生产技术和机械化操作水平, 培育出适应新时代"三农"工作的新型职业化农民。二是集中连片 种植,提高机械作业效率。通过高标准农田改造,培育一大批规 模种植大户,购置了一批大、中型插秧机,促进粮油产业规模连 片发展。育秧中心建成后满足了4万亩机插秧需求,保障耕地应 种尽种、种满种尽,全面保障粮食安全。三是改变传统育秧模式, 有效增加播种面积。传统的旱育秧用地多、用水大、成本高,农 事综合服务中心采用机器育秧,可大大减少育秧用地。以水稻移 栽大田1万亩为例:旱育秧需育苗面积500亩,机育秧仅需100 亩, 节约土地 400 亩, 可多种植一季小春粮食作物, 增加了粮 食播种面积。四是执行项目考评指标,奠定企业审核基础。南江 县长赤镇、红光镇、侯家镇、天池镇为省三星级粮油园区,考核 指标要求必须规划建设全程机械化服务、育秧育苗、初加工、烘 干、综合农事服务5个中心。目前均已通过省级考核并成功晋级 为四、五星级园区。全产业链也是长赤翡翠米公司 2024 年申报 国家级龙头企业的必备条件,为后续企业考评奠定基础。

#### (二)主要成效

一是做大了产业基地。打破了行政区域限制,强化了区域联

动,培育起新型经营主体,龙头企业。重点以南江黄羊、大叶茶 等为主导产业,建成现代农业产业园区,目前,全县新建产业基 地 2.5 万余亩。二是做强了加工业。依托东榆园区,培育了德健 黄羊、良源食品等优质企业,精深加工农产品。截至目前,年加 工南江黄羊约30万只,已建成扩繁场、规模场、家庭羊场多个, 培育了茶叶等加工企业 46 家,实现年加工核桃 6000 吨、茶叶 和金银花 110 万公斤,综合产值达 11.3 亿元。三是做通了市 场销售。实施"互联网+农业""电商+园区"等模式,采取线上线 下交易,通过淘宝等网络平台做通市场,构建多渠道协同营销体 系;推进国家级电子商务进农村示范县建设,截至目前,发展本 土电商企业 154 家,新建农村电商网点 205 个。四是促进了农 旅融合。举办南江黄羊美食节等20余个节庆活动,依托元顶茶 乡等乡村景点,推进特色产业新植扩面,提档升级万亩示范基地, 抓实生态观光、休闲康养等新业态,促进农旅融合,建成农旅融 合示范区5个,带动发展农、茶、渔家乐和农村超市等400余 家。截至目前,全县接待游客超700万人次。

#### 三、农事综合服务中心运营过程中的不足或困难

(一)机械化运营成本过高。据调研,长赤镇某村,仍有少部分村民采取人工种收水稻,机械化推广并未实现全覆盖。一是油价持续走高,波动比较大。农机作业油料价格上涨,人工工时、修理费用高,部分农民农民承受不起。近年来,国家虽然对燃油进行了补贴,但这燃油补贴是随着农业综合补贴发放到农户,而真正从事农机作业的大户和农机作业服务组织没有得到燃油补

贴。二是农机维修成本高。精通农业机械维修人员日益减少,农机维修工作辛苦,而且效益不太好,导致专业维修农机的网点越来越少,农机在农忙是出现问题,要从农村拖到县城寻找数量不多农机修理网点维修,耽误农忙时间,费时费力,造成了修理成本高。

- (二)农机补贴资金滞后,购买农机具成本高。例如,中央补贴资金暂未下达,但是手扶拖拉机、花生覆膜机、小旋耕机、犁等小型机等具需求量大、这些机械的价格在 4000 元-7000 元之间,在购机补贴政策没下达之前只能全额购买,农机购置补贴政策实施滞后且资金不足,挫伤农民购机积极性。
- (三)跨区作业机手操作、维修技能有待提高。农业种植经营效益长期低迷,农村青壮年劳动力外流严重,或者放弃种养殖。现有从事农机作业的农机手年龄偏大,文化水平不高,对先进的智能化、自动化的农业新机具接受能力不强,而且对新型农机具的操作和维修技能培训不到位,出现故障机手不知道如何检修。乡镇、村级农机服务组织的队伍中,不少从业人员由于没有通过系统的技术业务培训和职业道德教育,不但业务素质不高,而且在服务、敬业精神等方面不符合农机化发展要求等。
- (四)缺乏优惠政策,政府扶持力度不够大。财政对农机服务组织的资金支持少,在财政、税收、信贷、政策性保险、用电、用油、用地等方面没有具体的优惠政策,政府对农机服务组织及农机大户的扶持有待进一步加强。

四、农事综合服务中心(农机助耕队)助推农业现代化发展

#### 的对策

#### (一)充分发挥政府的组织协调作用,引领农机服务市场化

一要出台"农机生产用油补贴政策",协调各加油站,确保机械优先加油。二要加大补贴力度,对农机作业用油给予较大比例的资金补贴,降低机械化作业成本,提高农民机械化作业积极性。三要建立和完善各类农机服务组织,以市场为导向,积极引导农机合作社等农机服务组织开展预约服务、承包服务、跨区服务以及租赁服务,采取整村承包、"一条龙服务"、代耕代种等服务方式。四要满足"春耕备播"农业生产和农民的应时之需,推动农机服务市场向"规模化、集约化"方向发展。五要充分发挥农机大户的带动作用,探索农机大院、农机专业合作社创建途径,组织开展跨区机耕、机播等作业,进一步拓展服务领域,提高农机具的使用水平和效益。六要组织开展帮扶助困活动。要积极协助为困难群众提供优惠的机耕、机播作业服务,解决他们的后顾之忧。

#### (二)强化农机作业人员素质培训

一要加大培训力度。建议市农机部门在春耕春播前下培训计划,加强农机从业人员的教育培训,进一步提高农机从业人员的整体素质。二要与时俱进,更新培训内容。以服务主导产业、解决农业生产关键问题为导向,以推广农机化新技术、新机具为目标,强化农机技术人员业务技能培训和知识更新,全面推进农机科技服务进村入户,使农民真正受益。

#### (三)扩大惠农政策支持力度,提高农民生产的积极性

一要多渠道投入资金,积极争取政府、部门的支持,设立农

机发展基金,积极探索股份制、股份合作制、农业办农机等。二要加大政府投入力度。形成政府投入为导向,农民投入为主体,多种形式并存的农机服务体系投入机制。三要加强扶持。持续扶持农机合作社、农机大户,满足其发展规模化、专业化生产的资金需求,支持农民扩大高产、高效农业的规模发展。同时,积极引导农民增加对农机化的投入,千方百计拓宽农民增收渠道,加快农村劳动力外出转移,努力促进农民提高收入。